

Bengalscholar

বাংলার উৎসব রচনা ৪০০ শব্দ

কথায় আছে বাংলার 'বারো মাসে তেরো পার্বণ'। উৎসব ও পার্বণের দিনগুলোতেই বাঙালির প্রাণের প্রকৃত পরিচয় ফুটে ওঠে। নানান ধর্মের মানুষ বছর জুড়ে নানান সময়ে তাঁদের ধর্মীয় অনুষ্ঠানগুলি নিষ্ঠার সঙ্গে উদ্যাপন করে থাকেন। বাঙালির সবচেয়ে বড়ো উৎসব দুর্গাপূজা ও ইদ। হিন্দুদের মধ্যে পালিত হয় লক্ষ্মীপূজা, কালীপূজা, সরস্বতীপূজা, বিশ্বকর্মাপূজা, মনসাপূজা, ধর্মপূজা প্রভৃতি। মুসলিম সম্প্রদায়ের উৎসবগুলির মধ্যে রয়েছে মহরম, ইদ, সবেবরাত ইত্যাদি। খ্রিস্টান ধর্মাবলম্বীরা পালন করেন খ্রিস্টজন্মদিবস, গুড ফ্রাইডে, ইস্টার স্যাটারডে প্রভৃতি উৎসব। এইসব উৎসব ছাড়াও বাঙালির সামাজিক উৎসবের মধ্যে অন্তর্গত, জন্মদিন, বিবাহ, বিভিন্ন ব্রত-পার্বণ রয়েছে। এছাড়াও বাঙালি নবান্ন, পৌষপার্বণ, দোলযাত্রা, নববর্ষ প্রভৃতি উৎসবে शामिल হয়। স্বাধীনতা দিবস, প্রজাতন্ত্র দিবস, রবীন্দ্র জয়ন্তী, নজরুল জয়ন্তী, নেতাজি জয়ন্তী প্রভৃতি দিনগুলিকে বাঙালিরা জাতীয় উৎসব রূপে পালন করে থাকেন। এইসব উৎসবের মধ্যে দিয়েই মানুষে মানুষে সুন্দর সম্পর্ক গড়ে ওঠে, সুদৃঢ় হয় সামাজিক বন্ধন।

বাঙালির জীবনে উৎসব নানা রং নিয়ে আসে। ধর্মীয় উৎসবের রং আর ঋতু উৎসবের রং এক নয়। তেমনি সামাজিক উৎসব, সাংস্কৃতিক উৎসব বা জাতীয় উৎসব—প্রত্যেকটি আলাদা আলাদা রং, স্বাদ বা মেজাজ নিয়ে আসে বাঙালির মনের দরজায়। আর এই উৎসবের মধ্য দিয়েই বাঙালি অভাব-অনটনের মধ্যেও খুঁজে নেয় প্রাণের রসদ।

বাঙালির সবচেয়ে বড় ধর্মীয় উৎসব হলো দুর্গাপূজা। এটি একদিকে যেমন ধর্মীয় আচার-অনুষ্ঠানের মাধ্যমে পালিত হয়, তেমনি অন্যদিকে সামাজিক ও সাংস্কৃতিক মিলনের এক অসাধারণ মঞ্চ। মগুপে মগুপে

প্রতিমা দর্শন, আলোকসজ্জা, এবং সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে মেতে ওঠে বাংলার প্রতিটি প্রান্ত।

পহেলা বৈশাখ, বাংলা নববর্ষ, আরেকটি প্রধান উৎসব। এদিন সবাই নতুন পোশাক পরিধান করে, মিষ্টি মুখ করে, এবং বৈশাখী মেলা ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করে। এটি বাঙালির নিজস্ব সংস্কৃতির এক গৌরবময় প্রকাশ।

ঈদুল ফিতর এবং ঈদুল আযহা বাংলার মুসলিম সম্প্রদায়ের প্রধান দুটি উৎসব। এদিনে মুসলিমরা বিশেষ নামাজ আদায় করেন, ঈদে আত্মীয়-স্বজনের সঙ্গে মিলিত হয়ে আনন্দ-উৎসব পালন করা হয়। ঈদের সময় সামাজিক বন্ধন দৃঢ় হয় এবং সবাই একসঙ্গে আনন্দ ভাগাভাগি করেন।

শরতের কাশফুলের সাদা সমুদ্রের মধ্যে শারদীয় উৎসব, বর্ষায় নবান্নের উৎসব, এবং শীতকালে পৌষ মেলা বাংলার আরও কিছু গুরুত্বপূর্ণ উৎসব। প্রতিটি ঋতুর সঙ্গে তাল মিলিয়ে চলে বাংলার বিভিন্ন উৎসব।

এইসব উৎসবের মধ্য দিয়ে বাংলার মানুষ তাদের ঐতিহ্য, সংস্কৃতি, এবং ভ্রাতৃত্ববোধকে চিরস্মরণীয় করে রাখে। বাংলার উৎসব শুধু আনন্দের নয়, এটি বাঙালির জীবনের অঙ্গ এবং তাদের পরিচয়ের প্রতীক।

Bengalscholar